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(Forz4 D4 aPpLicateae p ey rre WG) =

NocL 1 diamectri,le lunghezze,le scabrezze
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+
NoTi H L a, 6B, ﬁl Q«Awg}.zi%e QmSCo-bMilék
4/%0%& (awro prruiaiande)

a

Vo cclani

ded:
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beterminarelil.peso proprio del.

secchio capovolto,in equilibrio

nelle condizioni indicate in figura.

eo: Didin; v 5y ;4
m

perdite di carico nel

2
divergente A Hd= aQ

terminare la spinta dinamica. che in condizioni: di regime: il fluide

ercita sul veuturimetro,

——

i s

-
A

d

Noti la portaca Q,le peundenze 1 e ij delle due livellette ed il diametro d

" del tubo addiziomale a valle, esporre 1l metodo di calcolo della altezze
d'acqua lungo il canale. (PIO{‘US
o

!



oOLYAYINY M

VXrnoassy
DIV YLy MNOJWNO) oArvy s

(
[
|

" P SSTLS N 0ATIVA yI1EN

oY 1093 ] FUPOHERNMIAN I yorpRdS
YIONTIVA YT10S PAISINIU0D Yanlds v -

y

R E IO ANRRIE=TEY
viuy

\.@2 = /\ N V3P 1138 124 RAL o )
OIWASTV (199) W .@I||

TONYDIST 02 0Ny SI SIPN0IRIIEY 0¢ 0l N0
2007 0720 eYlLlauvid 21 R 205 vyl
otipuvYLs a\ngm 3211932 130 v.ioov M

STV N1 2 (9,2 V Al a9 1N .
V20 ZL0gw R 35MOY V% V19131039 v vin) - L EGINOIRID0AS ]

: [ 02)71v13 oz12au0AYY 124 _
W YISO A 1oNdIT08ALIN Y BAORYINAI A - 3 VIVADASSY -

BN 01T1D032sy

|

sy 2 20

VRS a441a 105 (3001w d
SR YT’ o (1)) TINIIR ¥ - \
, Ao._,;wwn.\v .

YANBDOL V973 ¥iN3104 V)
[ ylvivo¢ vy -

12 RYNIWTY213]

.\wé_wawdww»z ev13vonyy 120 ¢ mzol,\uz%:)
T7 vAI3INYR01 YOS Y1) 2 3u0s0ddNg
790 Uy 3n v U231 3 VG = vdl 1vlauyie I -
,.\Eiuoﬂ vlloddo? ¥1730 27 F Y1 333w m
3890910 ANIVIXT N F *0 7 ¥d 19izung I - o
: \.® T Y O U3IN N3 130 22000 2 - L ALY A93SSY
T onroaasa




Callealars. iz sonacz sul oZecisizacs
t-oaca—caulcs coa sacfa,ladicala b
flguce 2 lL'iadiczzioas ) del zanoame-
STondifseEsneiala iy syl tiasentica
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scolill di =moco permaa
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v fg[- Noti i diametri Di’ le altezze e 1
—_— b D/{ > pesi P, dei due recipienti cilindri
i - ! —
TF : ci, vy ed h', determinare 1l franco
B 2 l di galleggiamento X.
aria L4 u
jL Q
|
1{ Y ‘J’
ol
R A
(53 Nota la geometria 2 le caratteristiche del-
Yo 1'impianto-e del cznale di scarico, al ter-
mine del quale & posto uno stramazzo Bazinm,
calcolare per um carico noto su di esso qual
& la potenza della macchina e quale la spin-
!
L,rnyp ta dinamica sul diffusore.

SEUONE RETTAVCOLANRE S ' R b e ,<;<.L<}mb'
Jaeslr
ERACCIARRERR I e e e

k4

g ) {3 i e :
::> . Note le caratteristiche del canale in figura, indicare il

\\\\\—__-_—_J///, g procedimento per la determinazione del legame h=h(Q) nella
sezione S (si consideri il solo caso per cui i<ic). o

7
e A A Y
S
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<> Determinare il peso P di una campana di spessore trascurabile in equilibrio
nelle coundizionl illustrate (TyrT4 LA GEOHMETRIA E LE QUOTE bEI PELI LIAERI 43‘564'\/4‘{'5)_

’ !zA
’f A A
o |
J1O) 4
LErsen B Seiah e e I e o S C B
3 L b 1_ lml 2 u p c 2
-\.4? 2
Zp ¢ v Zmile 5 Zp 5 I\
Determinare: la potenza WP
- della pompa 2 la quocta
Lg 0, mae : A
B Zp del sarbatoio in—
2 tetmedio.
<zi> Alveo a sezione reccangolaré con: pila longitudinale:

Noeil: Boybi; @, m-(Kutter), 1> 1
o

Discutere 1 possibili profili di moto permanence.



HM%W'

Noti :geometria, ¥, ¥, , & -

R A Gl

L_

A
5% . Oeterminare: 1l peso minimo |
P della valvola sferica affincha
il foro circolare praticata sul
setto di separazione non metta.
in colleqamenta i due ambienti

2) e
v =0 : i’ z3
o cLigutoo 1y fge o Yoo
Jiwe 2 QUIETE) fi
4 :
| & Ehnads U T
_Noti: /
Ieaaiel ;
L1 01.m1 Determinare:
- Le portate circolanti in ciascun ramo
BEAD g MR
AR . dell'impianto
L3 D3 ms - La potenza della oompa
L4 O4 Tmr Tracciare: 2
Zl Z2 Z3' linee dei carichi taotali e linee pniezometriche

.

Yo (rendimento della pompa)

=3 ¢ %
sezloue. del

‘canale

INDE s e
iR

Noca la forma della sezione
del canale,la sua scabrezza
e l'altezza della (orrembe A’

SRS

MOE & 11T

Becerminare la portata defluente e 1l'andamento del profilo.
r P
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i ceotneTeia CTUTTo SLANTO WBCLTO

IV FIGU RA) 4 DETERTUNARE L&
IONCcAZIONVE A DEL hMANOhETRO
2l PITENGA TRASCURABILE IL PESO
DEL PISTOVE |

\m

%,

¥4

NoTo A ETOTTA L&
CSLEOHMETRIA DIAUANTO
IODICATO INFIGUR &
bETE RHIPARE !
-~ LASPINTA CHE S|
2 SCARICA SOLLA
FLAVGIA A-4
- LhiJdicaziole
p (B IV BAR,

C4ANALE DISEUOVE RETTANGOLARE DI LARGHE234 L MOT4 CoLLEGA
ILSERBATOI0 (B) ALSERBATOIO (B) HEBIALTE LA LUCE Dl FOW DO
SOTTO LA PARATOLA P Dl LUCE LIKERA & NOTA ELARGH. L comE IL
CANA LE, DAL SERRATolO LA CoRREMTE TFFLUISCE Pol ATTRA=
VE RSO OND STRAMAZLG FTRANCIS SF bl LARCLEIIA L E QUOTA
SOGLIA ASSEGNATA,NOTO ANCHE H PETERTMINARE @ E PROFILI,




NOT1 e (A oL e m Yy T
Jy HoDULO DIRERIONE & VERSQ
Calcolare la spintay,sul quarto

o QUUSMV U Y

s di como di raggio r 1:‘0;9‘.{?62?&.?,&7,
£l ESERCITATA DAL L1QUIDO ) CONTENUTO Nel.
: —DECIPIENTE . [NDICARE 1L PROCENHERTO’

/ —pED DETERMINARE LA'RETTA D'ARIOVE

\a/ ’
i
< . foeie e :
0«> Noti H D, L, ™, Du, e 1'indicazione n (bar)

del manometro metallico, ESPrineRe la potenza Tmassima
_ritraibile dalla; turbina TRAeCCIARE LFP € LET. ..o e

}:) NOTI H, L, & LA PORTATA @ , DELINEARE 1L RAGIOWANENTO
_LESCRIVERE LE .C'OUS'tEGl)E NT | EudZlon! = CHE . CoMducE
ALLA DETERMNAZIONE DEL DIANETRO TDELLA COMDOTTA ,~

J “srsupponG 4. COSTANTE L O-SPESSORE
PELL A CONDOTTA DTESSAJ)

i SULE

’Cz<—(..c
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profil. di moto permanente & dascbtenls.~
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s 1) Essando noci. la gecmectia del
siscamz a il peso sgpeciiica f
del Ffluida, calcalar= la splaca
5
sulla czlacca sferrca A—3.
1. . e
(i E Yoy 5
l #.- as
== z
l =z
e
3 !

-+
0

.0
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C
2) Cousideracg chs il crzccizig zlcimeszice (caco) dailza cubzcoae imooas umo
[
SCzCo dL daogrsssigasz L3 3 2 quiadi che czla sa2zg * di comcralla d=i

///// Y2 //7////////
. ‘/Q’ 4/‘:
|

i §
5 { -

I Noci a8y, a, C- tracciazrs il.ototfileo.di mdcae germanente &
Ladividuare la massima lumghezca del cracco L affinché aga si
Velsitsianiioloan inisall to tmel SeratEg ot tgncale s valle dalis

o=t t ekt : ] : T o
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Cuctz lz geomecriz, i Livelli,y, =
Ti, decsrzinacre lz gotanzz

¥aca la geomectiz, la scabcazza 2

dascrivere L passigili oro

T

2 localizzara oli aveqcual:i.
~

Le Ladiczzioai

della pompa.

it

fsalei.




Nota la geometri v[ggiédlére:

la spinta sulla calotta sfe—

ricewiB,

HoTd i asaineleldat e imisphiticaldve | ) D, L m , calcolare yin

condiriont di anoto Ferfmame’n.te, ,Ie
portate uscentl dallo stramazzo Thomson e

. ; tubo
== Tv ‘ dal tubo finale,XUguale a quello che uanisce

: : ; i due serbatol.
e : :

Nl | NRRe g ;
£ 1 e et B :

=

D,L,m £ e
: b8 S~ e L (?»E"’?.“’ m>
- B DL, i i
1. ;

<
2 - : 7 VAQIAS/LE

- Lo = CGSlla.mfl V4 .L'c.

, Nota la geometria e la scabrezza del canale (rettanolare)/gld qugtd H del r'e_lo h{lje)?,
dt 1'andamento del profilo di moto permamente. dl variare di 4, ,dsﬂrmejjdo A= Cosbll,
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HEBBRA4IO @7

CIV: AT Lesy

Calcolare la spinta sul fondo.
conico-del recipiente cilin—
drico indicato' in figura, con- .
tenente ‘unt Tiquido .

y =
hQ
Noto d’DT’DZ’h°’hV
valutare il tempo di svuo—
tamento della parte tronco
% D1 counlica attraverso la bocca
. inferiore.
h i - :
¥ st
2 /
) Yy
O~a
0
i<ic

. ;
“lveo'reccangolara di scabrezza e porcaca defluence nccta

Individuare i profili di moto permanenca.
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equdiiomi che comsente di determinare

GEMLRIO 199

geomeﬁria
DATT: et

YmJA

Calloe;
Peso proorio P del
coperchio emisferico

Determinare: - _
La forza F necessaria a
sollevare 1l coperchio

1] ¢
wlf<

]

rq.l*

V‘v
N4
ST NGHE COUDNOTTE

Noti'zi, L. Diled =mi ’O?tra
alla cavatteristica aH (@) della

.Fomfsa' gserivere gl .sist_ama_ a1

@ L
le PoTt&IQ Indicare um Froceai1n27lo che Comggﬁta di off emere comcvelamenle

la . soluzua'ne -ad. eseTn pio 'mealua.'nfe il t?acclwmento delZa_ caral‘fewsf/ca- c[ella_

tuéazzone

Tracciare le [, P

| ahie

i< ic

CAUALE RETTAMGOLAD E

-Noto d e tutta la oeometrla si:.

individui 1'andamenco dei nrorL4{
li di moto permanence nell’ 1po~
tesi che. lungo 11 conver?ente si
mancanna scostante ‘1' enargla spe-
cifica della-corrente.
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HARZO /9%

Jria 7 . . o le %

: Valutare la spinta complessiva
5 : . : sulla calotta sferica e ludicarne

L'evencuale dipendenza dall'indi-—

cazlone o del manometro =ecallico M.

: J @n [bar]

A &\QM c.'tne / suq_ J\sta.uz:o.. vwdu:a.@. o dollo. ser. w
Noca tucza la gsowertr ed il peso proprio della ‘piascra P, )

calcolare lz pctsnza della compa e tracciare

. : [
DlezomecTica. f

—_m 'DZ‘LI-ML P D!,Ll 'Msj

V:O L L
B

P

i : - n
14 S.Ci

Tracciare il grofilo di moto permanentes nota le scabrezze ’ loo sezong Tra pel,

e il carico h sullo stramazzo Cipollecci S.C.
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v i '

A =
z 2 [

1
|
i
: di svugtezmency sino al Liweila h, izecizcando che il =0~
:
to si mancanzz assolucamenca curdolence 2 che sizag &ra-
scereorls s tpmerzia loczii.
Na
e
d;ce
SR R e O il = &

Del canale la cui seziome & rappreseacata im .~

figura & nota la geometria e la scabrezza; de—

terminare l'alctezzz di moto uniforme, l'altezza
critica e la pendenza cricica relacive ad una

porcaca defluence Q.

..
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L HoTO E PERMANEVTE ,

OO0 ASSECWM AT}
+ TDAMETRL LE WNGHERE E & SCABRERXE e | DVERS] TRONCHI DELLACOVDITA
. LA @RsTIEQiSTIR 44 (q) DELLS PoMPA
« LE le0DRNRE  le WNSHEYE £ LA SCAB RE LA DSy DVERS!T TRONGHU DEL
CavAe  E LA LAQGHER A B 1EUA SUA SEUOVE QEWANGOLARE
. L4 GUOT4 D=L PELo LiBERO ML SerbATolo R

JETEQ HINARE
. L4 PofTATa @ £ LA GUOTA PSL PELo LiEfNo VEL SERBATOLO .A"
v T PRoRILL T fwTo FEQRAVE UTE UEC CAid T
» Lo PlElonETica € LY ULEA PE| @f(ucmwuu K@:um\/& A LCoUDOFA,

| QaceoMAN DA Dl UDICARE CHIpRAVENVTE IV Flgo s 10 SIEVIFIATD DI
Tt T Sthpoll PTILIALATI WEUo SVoLSIhENTO L confiTo

:4-{1 A\/EUBO?REGLUEWMO = (E-}(Ok)l VO ESCE SOSTEVSRE La Prova oQa T CoN
lo sTeSSO NOCEVTE S PRECATO DI IUDIANNE &V D\ SEGUITO JC 5L rohes
TLANERL o EM’\%\AG\O)




el Ct[‘)/} e %Z

Notz la geomecria,y,ym,é,
determinare la spinta coam-
7’ plessiva che si sczrica

sulla semisfera di traccia AR,

Yota tutta la geometria,le ca-
ratcterisciche delle tubazioni ez
D.m . ) & I camttenistio dill poupa yarl-
tare'la FOJUQ”EL[ ;

traccia-

re le linee dei carichi tocali e pie—
zometricaI £ dLT1%ULFUAbe 12 LSS 7 Leeg

qtb6tL 4l ?fﬁo 24

Noto h 12 le caratteristiche dell'alveo, definire i tipi di profili
di mOCto permanente che si possono lLustaurare &l Loiana ol fJJLoUAt%au

(Lousfdbkvu_ £ b rde st e b bug *C.).

Aty S SR S SN
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LUaLIO A4dg:

on 3

NoTA TOTTA LA GROMETRIA A
/\\ QUOTA DEL DELO LIRERD | A K,Em :
s JETERMINARE LA SPINTA SVLLA
' VALVOLA BICON|CA.

COCNOME E NOME . '/fQ

IN:
%
g
<:> VYota tutta la geometria,le caratteristiche idrauliche i
i B 1 - . o 1 .
Zm ! del slscama,lA»Ld\Caé‘Onde, . M e ilicoeEficiente
AT, 3 i ‘ m di Gibson delle p.d.c. lungo il diffusore,si calcoli:
T : 1) la porenza ritraibile dall'impiaunto; C‘(VV
2) l'energia prodotta giornalmentz; (KWh

: 3) la spinca dinamica sul diffusors AA—BB.
Si traccino infine la linea dei carichi totali e la
linea piezometrica a regime.

0. Ly.omy — _ =

L'incile indicato in figura alimenta unm canale rettangolare largo B, di
pendenza i e caratterizzato dal coefficiente di scabrezza k (Strickler).
Lungo il canale & inserita una . €OGQLIA - . .: si discutano i possibildi
profili di moto permanente che possouo imstaurarsi nel siscema.



